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Osa |I: Itseisarvon maaritelma 2/16

Itseisarvo
Esimerkki.
5 =
=5 =
R-VEl = —(2-V5)
<0 = —2+5
Maaritelma 1.
| = T ykunz >0
"] —z ,kunz <0
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Esimerkki
Olkoon f(z) = |2x — 1|. Poista itseisarvomerkit ja piirr& funktion kuvaaja.
2 -1=0&2=—
x z=3

1

2

I

221 -+
|22z—1] —2z+1 | 221
. | 2241 ,kunxg%
f(x)—|2x—1|—{2x_1 ,kunx>%
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Esimerkki

Olkoon f(x) = 2z + |x| — |2 — z|. Poista itseisarvomerkit ja piirra kuvaaja.
0

2—zx + : + : =
2z+|z|—|2—=x| 2z—x—(2—x) : 2z+x—(2—x) : 2z+x+(2—2x)

20 —2 ,kunzx <0
fl)y=2x+|z|—2—2|=¢ 42—2 ,kun0 <z <2
2c+2 ,kunx > 2

T T T T T T T
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Itseisarvon geometrinen tulkinta

Luvun itseisarvo on luvun etaisyys origosta.

-a 0 a
N A J
' Y
| —al |al
Lukujen a ja b etaisyys
b a a
N v J N v
la — b |a — b

6/16

Laskusaannot

Katso oppikirjasta sivu 8.
7116

Osa ll: Itseisarvoyhtalot 8/16

[f(2) =a

Jos a<0, niin ei ratkaisuja.

Josa > 0,niin f(z) =a  V f(z)=—a.
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[f (@) = [g()]
Yhtélo voidaan ratkaista kahdella vaihtoehtoisella tavalla.
o Tapal. |f(x)| = [g(x)| & f(x) = g(x) V f(z) = —g(x)
o Tapa 2. |f(z)| = |g(z)| & f(2)* = g(2)?
Neliddnkorotus tuottaa ekvivalentin yhtélon, koska alkuperdisen yhtalon molemmat puolet ovat epénegatiivisia.
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Muut itseisarvoyhtal6t
Ratkaistaan kayttamalla itseisarvon maaritelmaa.
| —x 42| =—-3z -2

—r+2=0&2x=2

—z+2 +

|—z+2| —z+42 x—2
yhtalo —z4+2=—3z—2 x—2=—3z—2
r=-—2<2 r=0<2

kelpaa ei kelpaa

—_————— e ————d ©
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Osa lll: Itseisarvoepayhtal6t 12/16

[f(z)] <a

Jos vakio a < 0, niin ei ratkaisuja.
Jos vakio a > 0, niin —a < f(z) < a.
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[f(@)] = a

Jos vakio a < 0, niin ratkaisuina kaikki méaarittelyjoukon alkiot.
Jos vakio @ > 0, niin f(z) > aV f(z) < —a.

14716

|f(x)| > |g(x)| ja vastaavat

Koska epéayhtalon molemmat puolet ovat epanegatiivisia (> 0), niin
f(@)] = lg(z)] & f(2)* = g(2)?
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Muut itseisarvoepayhtalét

Ratkaistaan kayttamalla itseisarvon maaritelmaa.
|z + 12| < 3z
r+12=0&x=—-12

—12
T
o412 - : +
epayhtald —z—12<3z : z4+12<3z
—4x<12 | —2r<—12
x>—3 : >6
Ei ratkaisuja :
[

Vastaus: £ > 6
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